

ПРОТОКОЛ № 28
заседания Общественного совета при акционерном обществе
«Единый накопительный пенсионный фонд»

13.12.2024 г.

г. Алматы

Формат проведения: смешанный.
Очно в ЦА АО «ЕНПФ»/онлайн (Cisco Webex Meetings)

ПРИСУТСТВОВАЛИ

Члены Общественного совета при акционерном обществе «Единый накопительный пенсионный фонд» (далее – Совет, ОС)

- 1) Бурабаев Ерлан, председатель ОС;
- 2) Бахмутова Елена;
- 3) Алёхова Александра;
- 4) Алтынбекова Гульсара;
- 5) Батищева Татьяна;
- 6) Джолдасбеков Азамат;
- 7) Донских Алевтина;
- 8) Кусаинов Айдархан;
- 9) Нурабаев Жомарт;
- 10) Сейпульник Евгений;
- 11) Тажибекова Жумагуль;

Представители акционерного общества «Единый накопительный пенсионный фонд» (далее - ЕНПФ) (без права голоса):

- 1) Курманов Ж.Б., председатель Правления АО «ЕНПФ»;
- 2) Егеубаева С.А., заместитель председателя Правления АО «ЕНПФ»;
- 3) Фазылова К.Н. директор департамента стратегического развития АО «ЕНПФ»;
- 4) Акмаева М.А., заместитель директора департамента по связям с общественностью АО «ЕНПФ», секретарь ОС.

В заседании приняли участие 11 членов Совета. Кворум имеется.

ПОВЕСТКА ДНЯ:

- 1) Организационные вопросы. Выборы председателя ОС и заместителя председателя ОС.
- 2) Отчет о деятельности ЕНПФ за 9 месяцев 2024 года. Нововведения и основные события.
- 3) Разное.

РАССМОТРЕЛИ:

По 1 вопросу повестки дня выступил председатель ОС Ерлан Бурабаев с предложением выбрать председателя Общественного совета, т.к. наступил срок перевыборов, и заместителя председателя Совета в связи с тем, что также наступил срок перевыборов, и экс-заместитель председателя Общественного совета Ирина Ледовских предоставила заявление о выходе из ОС.

На должность председателя Совета была выдвинута кандидатура Евгения Сейпульник.

Голосовали:



"за Евгения Сейпульник " – 10

"воздержались" – 0

Решение принято. Единогласно новым председателем Общественного совета при ЕНПФ был избран Евгений Сейпульник (юрист).

На должность заместителя председателя ОС была предложена Батищева Татьяна.

Голосовали:

"за Татьяну Батищеву " – 10"

"воздержались" – 0.

Решение принято. Единогласно заместителем председателя ОС избрана Татьяна Батищева (журналист).

Евгений Сейпульник поблагодарил членов Совета за доверие, выразил большую благодарность Ерлану Бурабаеву и Ирине Ледовских за работу и надежду, что деятельность Совета будет столь же активной.

По 2 вопросу повестки дня выступила директор департамента стратегического развития АО «ЕНПФ» Камиля Фазылова. Она предоставила информацию об основных показателях по пенсионным накоплениям ЕНПФ за 9 месяцев 2024 года в сравнении с прошлым годом, в том числе о положительной динамике и структуре пенсионных накоплений, взносов, о выплатах, переводах и возвратах пенсионных накоплений, инвестиционном доходе и доходности пенсионных активов.

В ходе доклада Ерлан Бурабаев поинтересовался объемом выплат работающим во вредных условиях, на что докладчик отметила, что специальные социальные выплаты лицам, занятым на работах с вредными условиями труда, введены с 1 января 2024 года, и кратко рассказала, при каких условиях они могут их получить. За 9 месяцев данные выплаты получили 9 тыс. человек, объем выплат составил 1,4 млрд тенге.

Елена Бахмутова выразила мнение, что данное нововведение может привести к тому, что пенсионные накопления за счет обязательных профессиональных взносов (ОПВ) будут досрочно исчерпаны и есть риск, что в самом уязвимом возрасте (65-70 лет) граждане останутся без этой части пенсии. Она отметила, что эта мера поспешная, и данные выплаты рассчитаны на пенсионное обеспечение в возрасте, когда нет возможности работать.

Азамат Джолдасбеков выразил озабоченность тем, что пенсия рассчитана только на 15 лет и, по его мнению, должна быть система страхования от так называемого «риска пережития». Председатель правления АО «ЕНПФ» Жанат Курманов при этом отметил, что разработки группы экспертов, представленные Совету на прошлом заседании и направленные в Администрацию Президента и Правительство, содержат предложения замены условно-накопительного варианта ОПВ смешанным вариантом (4+1), при котором 4% ОПВ может направляться на индивидуальные пенсионные счета работников, а 1% - на общий счет гарантирования пожизненности выплат накопительной пенсии. Такая мера обеспечит работников совокупной пенсией в течение всей старости не ниже минимального социального стандарта (не ниже МЗП). Данное предложение обсуждается с государственными органами, которые в целом его поддерживают.

Елена Бахмутова подчеркнула, что предложения экспертов в комплексе позволяют на текущем этапе не разрушить накопительную пенсионную систему и оптимизировать ее во благо будущих поколений.

Докладчик Камиля Фазылова, продолжая выступление, осветила структуру счетов вкладчиков, общее количество которых составляет 16,8 млн единиц, включая новые условные счета по ОПВ – 4,36 млн единиц. Она отметила, что занятое население составило более 9 млн человек. Количество индивидуальных счетов по учету ОПВ составляет 11,1 млн. 5,74 млн человек за 9 месяцев 2024 года регулярно отчисляли ОПВ с периодичностью от 4 до 9 взносов.

Она отметила, что наблюдается тренд на увеличение накоплений. Доля вкладчиков, у которых низкие накопления, снижается и растет доля вкладчиков с высокими накоплениями. Также Камиля Фазылова обратила внимание на структуру счетов по сумме пенсионных накоплений по ОПВ: 55% вкладчиков отчисляют от дохода менее медианной зарплаты и 45% - более медианной зарплаты. Менее минимальной заработной платы отчисляет 12,5%. Она подчеркнула, что среднемесячный размер ОПВ за 9 месяцев 2024 года составляет 37 855 тыс. тенге, что коррелирует со среднемесячной зарплатой в размере 391 000 тенге.

Докладчик также в ходе выступления показала структуру инвестиционного дохода по пенсионным активам, где вознаграждение по финансовым инструментам составило 55,2%, доходы по внешнему управлению – 29,2%, переоценке финансовых инструментов в валюте – 10,8%, переоценке финансовых инструментов – 4,7%. При этом в управлении НБРК находится 99,7% пенсионных активов, УИП - 0,3%. 100% пенсионных активов за счет ОПВР находится в управлении НБРК. Начисленный инвестиционный доход составил 2,12 трлн тенге, что в 1,5 раза больше показателя прошлого года.

На вопрос является ли ЕНПФ суперприбыльным институтом Жанат Курманов ответил, что ведется отдельный учет пенсионных и собственных активов ЕНПФ. При этом в последние годы была проведена работа по снижению комиссионного вознаграждения от пенсионных активов, которое достигло 0,008% от них и дополнительно ограничено - не более 0,04 МРП из расчета на один ИПС. Таким образом, комиссия за обслуживание 1 счета составляет 1772 тенге в год. Данное вознаграждение является самым низким в мире. Большая часть дохода поступает от управления собственными активами. Он подчеркнул, что новые задачи, такие как реализация программы «Нацфонд – детям», обслуживание счетов ОПВР и т.д. ЕНПФ решает за счет собственных активов без получения каких-либо доходов от реализации этих программ.

Камиля Фазылова также предоставила сведения о переводах пенсионных накоплений и чистом инвестиционном доходе в разрезе УИП на 01.10.2024 г., отметив хорошие результаты инвестирования частными компаниями. Она проинформировала, что 31 тыс. вкладчиков хотя бы один раз с 2021 г. перевели свои пенсионные накопления УИП.

Рассказывая об инструментах по реализации персонализированного подхода к оказанию пенсионных услуг, докладчик отметила, что за 9 месяцев 2024 года ЕНПФ было осуществлено 34 млн услуг, что почти в 2 раза больше, чем за аналогичный период прошлого года. При этом 96% услуг оказано в электронном и автоматизированном формате.

Говоря о персональном консультировании и информировании, она рассказала, что за 9 месяцев текущего года 57 тыс. человек получили услугу по персональному консультированию, 18,7 тыс. чел. сформировали персональный план пенсионных накоплений, который позволяет запланировать желаемую пенсию.

Также докладчик проинформировала о соответствии работы ЕНПФ стандартам качества, развитии электронных сервисов, непрерывности деятельности и кибербезопасности. Она подчеркнула, что Фонд был высоко оценен, как организация, обеспечивающая высокую безопасность персональных данных, при внеплановой проверке со стороны МЦРИАП, КНБ и ГТС.

Камиля Фазылова отметила эффективное взаимодействие ЕНПФ с общественностью и привела положительную статистику в направлении повышения уровня информированности населения, прямого взаимодействия с населением, активности пользователей сайта и социальных сетей и т.д.

Камиля Фазылова в завершение доклада отметила, что в Глобальном ежегодном пенсионном индексе Mercer CFA Institute Global Pension Index (MCGPI) пенсионная система Казахстана в 2024 году заняла среднюю позицию (24 место по критериям:

«Адекватность», «Устойчивость» и «Целостность» среди 48 анализируемых пенсионных систем мира), рассказала о критериях оценки и рекомендациях MCGPI для Казахстана.

Обсуждая полученную информацию, Азамат Джолдасбеков выдвинул предложение, чтобы НБРК на уровне законодательства передал часть активов в доверительное управление УИП до 50%. Он считает, что УИП нужно предоставить больше свободы в управлении пенсионными активами. Также он предложил в следующем отчете ЕНПФ перед ОС представить структуру вкладчиков в разрезе сумм накоплений до и после периода изъятий населением части пенсионных накоплений на жилье и лечение (до 2021 года).

Полный отчет о деятельности ЕНПФ за 9 месяцев 2024 года размещен на сайте enpf.kz разделе «О фонде» - «Общественный Совет» - «Протоколы, презентации.» - 28 заседание.

Поступило предложение принять к сведению информацию о деятельности ЕНПФ за 9 месяцев 2024 года.

Голосовали:

"за" – 11

"против" – 0

"воздержались" – 0.

Решение принято.

В ходе обсуждения 3 вопроса повестки дня члены Совета подняли вопрос о его статусе и взаимодействии с ЕНПФ в рамках Корпоративного управления, а также с государственными органами. Было предложено пересмотреть с этой позиции Положение об ОС при ЕНПФ.

РЕШИЛИ:

По 1 вопросу повестки дня заседания:

1.1. Избрать председателем Общественного совета Евгения Сейпульник;

1.2. Избрать заместителем председателя Общественного совета Татьяну Батищеву.

По 2 вопросу повестки дня заседания:

- принять к сведению информацию ЕНПФ о деятельности за 9 месяцев 2024 года;

- продолжить работу согласно предложениям членов Совета (в следующем докладе о деятельности ЕНПФ показать структуру вкладчиков в сравнении с периодом до изъятий населением части пенсионных накоплений на жилье и лечение (до 2021 года).

По 3 вопросу повестки дня заседания:

- провести работу по подготовке возможных предложений по внесению изменений в Положение об ОС.

Председатель Совета

Секретарь Совета



Е. Сейпульник

М. Акмаева